

# 我省加强新业态群体职业伤害保障

滴滴、美团、货拉拉等11家平台企业率先试点,按单计费

外卖骑手、网约车司机等新就业形态劳动者在烈日下工作、在风雨中奔波,他们的职业安全问题备受关注。

记者15日从省人社厅获悉,我省被列入全国第二批新就业形态人员职业伤害保障试点。7月1日起,省人社厅等11个部门出台《福建省新就业形态人员职业伤害保障试点工作方案》,全面实施新就业形态人员职业伤害保障试点,覆盖出行、即时配送、同城货运等领域的11家平台企业,包括滴滴、美团、饿了么等。平台企业将按订单量为骑手、司机等劳动者缴费,实现“每单必保、每人必保”。

根据国家试点部署,出行、即时配送和同城货运等行业为试点重点行业,我省共有11家试点企业纳入试点范围,具体为:出行行业的曹操出行、滴滴出行;即时配送行业的美团、饿了么、达达、闪送、顺丰同城;同城货运行业的货拉拉、快狗打车、滴滴货运、满帮省省。试点期间,在我省运营的上述试点行业的其他平台企业,可自愿申请参加试点。

记者了解到,与传统工伤保险不同,职业伤害保障由平台企业直接缴费,采取按单计费、按月订单量申报缴费方式,既不以存在劳动关系为前提,也不以工资总额为缴费基数。出行行业按每单0.01元执行,即时配送行业按



(CFP)

每单0.07元执行,同城货运行业按每单0.18元执行,每单必保、每人必保。明年起,人社部门会同财政、税务部门根据收支情况,适时对行业缴费基准额进行调整,综合考虑职业伤害费使用、事故发生率等因素,按照“以支定收、收支平衡”原则,优化缴费政策,完善缴费基

准额和基准额浮动机制,确保待遇足额发放。

根据人社部发布的《新就业形态人员职业伤害保障办法(试行)》,新就业形态人员有下列情形之一的,应当确认为职业伤害:(一)在执行平台订单任务期间,因履行平台服务内容受到事故伤

害、暴力等意外伤害或者发生事故下落不明的;(二)在指定时间前往指定场所接受平台企业常规管理要求,或者在执行平台订单任务返回日常居所的合理路线途中,受到非本人主要责任的交通事故或者城市轨道交通、客运轮渡、火车事故伤害的;(三)在执行平台订单任务期间,突发疾病死亡或者在48小时内经抢救无效死亡的;(四)在抢险救灾等维护国家利益、公共利益活动中受到伤害的;(五)新就业形态人员原在军队服役,因战、因公负伤致残,已取得《中华人民共和国残疾军人证》在平台就业期间旧伤复发的;(六)法律、行政法规规定应当确认为职业伤害的其他情形。

试点范围内的新就业形态就业人员,如果不幸遭遇事故伤害,在条件允许的情况下,可及时点击手机APP中的“一键报案”,拍摄事故现场照片留作证据,并保存好就医过程中产生的诊疗票据,以便更加方便快捷地接受职业伤害保障服务。

接下来,我省将依法依规引入商业保险机构参与职业伤害保障经办服务,健全人社部门、商业保险机构工作协同机制,推动职业伤害确认、劳动能力鉴定、待遇核定发放等集成为群众视角的“一件事”办理,从机制上提高经办服务效率和服务体验。  
(福日 赵文娟)

## 老板安排“特殊任务” 让财务带400万元现金出差

近日,两名男子拖着沉重的行李箱刚过安检口,就被福州铁路公安处民警识破,揪出一起精心策划的逃避执行案。最终,400万元执行款被成功拦截,为案件申请人挽回巨额损失。

福州站派出所执勤民警李健颖回忆起当天的场景仍记忆犹新。当天,他在福州火车站安检口执勤时,安检员通过安检仪巡查,突然发现两名男子携带的行李箱内图像异常,屏幕上密密麻麻全是规则排列的块状物,疑似成捆百元纸币。

安检员立即通过对讲机通报,李健颖快步上前处置,拎起箱体时明显感受到远超正常行李的重量。面对询问,两人神色慌张、支支吾吾,始终答不上来。李健颖随即带至派出所进一步调查。

在派出所,打开箱子的瞬间李健颖倒吸一口凉气:这两个行李箱中,一个箱子里整整齐齐码着210万元现金,另一个箱子装着190万元现金,合计400万元。

这么大金额的现金随身携带,肯定有问题。面对李健颖的连声追问,两人终于松口,交代是受老板刘某委托,要将这400万元现金带往北京。

李健颖随即联系福州铁路公安处刑侦支队,将两人带至执法办

案中心进一步调查。

随着询问的深入,民警得知,携带巨额现金的两名男子实为福建一家物流公司财务人员张某、陈某,所谓“出差”是老板刘某临时安排的“特殊任务”。出发前刘某特意叮嘱张某去公司会计林某家取物品,却对物品内容闭口不谈,直到车辆驶向福州火车站途中,刘某才在电话中揭开“谜底”,两个普通行李箱里,竟整整齐齐码着400万元现金!

民警立即对“老板刘某”的背景和其名下公司进行核查,发现其涉及多起在福州市长乐区未履行生效法律文书的案件。

为进一步核实,刑侦支队民警随即联动长乐区人民法院执行局,发现刘某在长乐区人民法院存在多个执行案件,有巨额债务仍未履行,其本人也被列为失信被执行人。这场“现金押送”极可能是刘某为转移资产、逃避执行设的局。

刑侦支队迅速联合法院执行局展开行动。刘某最终承认:这400万元现金确属自己所有。

目前,长乐区人民法院已将查获的400万元全额存入案件执行款专用账户,正依法推进分配方案制定工作,后续将按法定程序发放给申请人。  
(福日 何祖谋)

## 福建居民人均可支配收入 今年上半年同比增长5.4%

据抽样调查,2025年上半年福建居民人均可支配收入26478元,同比名义增长5.4%,扣除价格因素实际增长5.3%。

按常住地分,城镇居民人均可支配收入33197元,同比名义增长4.8%,扣除价格因素实际增长4.6%;农村居民人

均可支配收入14546元,同比名义增长6.2%,扣除价格因素实际增长6.4%。

从收入来源看,福建居民人均工资性收入同比名义增长5.6%,经营净收入同比名义增长6.1%,财产净收入同比名义增长2.7%,转移净收入同比名义增长6.1%。  
(福新)

## 无固定收入老人 5天进账3万余元

近日,厦门湖里警方凭借警银联动机制,快速抓获为诈骗团伙洗钱的男子胡某某。昨日,湖里警方对外披露,称胡某某因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪,已被依法采取刑事强制措施。

日前,湖里派出所民警在辖区银行开展安全检查时发现异常情况:六旬男子胡某某无固定收入来源,其账户却在5天内入账了3万余元,且这些钱均是刚到账又被迅速取出来,交易频率和特点与普通老年人的习惯迥然不同。

民警判断,这很可能是电信诈骗的“跑分”账户。警方立即着手研判,发现胡某某当日下午出现在自贸片区某银行网点,疑似正进行洗钱操作,极有可能还在现场。

民警立刻赶往该区域,沿着胡某某可能的行动路线追踪。凭借对辖区地形的熟稔,8分钟后当场截住正在ATM机前操作的胡某某。面对询问,胡某某眼神躲闪,支支吾吾,说不清钱款来

源。民警将其带至安静的地点,结合近期高发的诈骗案例,详细讲解诈骗分子的惯用手法、参与洗钱的社会危害及法律后果。

两个小时的法律宣讲让胡某某的心理防线逐渐瓦解。据胡某某交代,今年6月初,手机上弹出的“公益兼职”广告吸引了他。他下载了所谓“中国乡村发展基金会”APP后,“客服”热情介绍,称只要帮忙转账提现就能拿到10%的“爱心补贴”,还有“老师”手把手教操作。胡某某坦言,自己明知是帮坏人“走账”,仍抱着侥幸心理出借银行卡,5天内经手3万余元,赚了3000多元“佣金”。

警方提醒,正规公益项目从不会要求个人提供银行卡进行大额现金操作,所有以“扶贫”“助农”名义要求转账提现的,都是诈骗。出租、出借银行卡协助洗钱,不仅会被纳入信用黑名单,更将面临刑事处罚。  
(厦门 房舒)